
           TỔNG CỤC THUẾ                   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

CỤC THUẾ TỈNH HÀ GIANG                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

       Số:            /CTHGI-TTHT                    Hà Giang, ngày      tháng 01 năm 2022          

  V/v trả lời về chính sách thuế, phí 

                                

Kính gửi: Phòng Công chứng số 1 

          

Trả lời công văn số 93/PCC-TH ngày 23/12/2021 của Phòng Công chứng 

số 1 về việc nộp thuế, phí. Cục Thuế có ý kiến như sau: 

Theo Điều 19 Luật Công chứng thì Phòng công chứng do Ủy ban nhân 

dân cấp tỉnh quyết định thành lập; Phòng công chứng là đơn vị sự nghiệp công 

lập thuộc Sở Tư pháp, có trụ sở, con dấu và tài khoản riêng. 

Theo Khoản 1, Khoản 2, Điều 11, Luật phí và lệ phí số 97/2015/QH13 

được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua ngày 

25/11/2015 tại kỳ họp thứ 10 khóa XIII quy định như sau: 

“1. Phí, lệ phí theo quy định tại Luật này là khoản thu thuộc ngân sách 

nhà nước, không chịu thuế. 

2. Người nộp phí, lệ phí thực hiện kê khai, nộp phí, lệ phí theo tháng, quý, 

năm hoặc theo từng lần phát sinh. 

Theo Điều 2, Điều 3, Điều 4 Nghị định 120/2016/NĐ-CP ngày 23/8/2016 

của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của luật Phí 

và Lệ phí như sau: 

“Điều 2. Đối tượng áp dụng 

Nghị định này áp dụng đối với: 

1. Người nộp phí, lệ phí bao gồm tổ chức, cá nhân được cung cấp dịch vụ 

công, phục vụ công việc quản lý nhà nước theo quy định của Luật phí và lệ phí. 

2. Tổ chức thu phí, lệ phí bao gồm cơ quan nhà nước, cơ quan đại diện 

Việt Nam ở nước ngoài, đơn vị sự nghiệp công lập và tổ chức được cơ quan nhà 

nước có thẩm quyền giao cung cấp dịch vụ công, phục vụ công việc quản lý nhà 

nước được thu phí, lệ phí theo quy định của Luật phí và lệ phí. 

Điều 3. Kê khai, thu, nộp, quyết toán phí, lệ phí 

1. Người nộp phí, lệ phí thực hiện kê khai, nộp phí, lệ phí theo tháng, quý, 

năm hoặc theo từng lần phát sinh. Căn cứ tính chất, đặc điểm của từng khoản 

phí, lệ phí, cơ quan nhà nước có thẩm quyền quy định tại Khoản 2 Điều 4 Luật 

phí và lệ phí quy định cụ thể kỳ kê khai, nộp phí, lệ phí cho phù hợp. 

2. Tổ chức thu phí, lệ phí thực hiện kê khai, nộp phí, lệ phí thu được như 

sau: 
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a) Tổ chức thu lệ phí thực hiện nộp toàn bộ tiền lệ phí thu được vào ngân 

sách nhà nước. Tổ chức thu lệ phí thực hiện kê khai, nộp lệ phí theo tháng, quyết 

toán lệ phí năm theo quy định của pháp luật quản lý thuế. 

b) Định kỳ hàng ngày; tuần hoặc tháng, tổ chức thu phí phải gửi số tiền 

phí thu được vào Tài khoản phí chờ nộp ngân sách mở tại Kho bạc Nhà nước… 

Tổ chức thu phí thực hiện kê khai tiền phí thu được theo tháng, quyết toán năm 

theo quy định của pháp luật về quản lý thuế và nộp tiền phí phải nộp vào ngân 

sách nhà nước, sau khi trừ số tiền phí được để lại… 

Điều 4. Nguyên tắc quản lý và sử dụng phí 

1. Phí thu từ các hoạt động dịch vụ do cơ quan nhà nước thực hiện phải 

nộp vào ngân sách nhà nước, trường hợp cơ quan nhà nước được khoán chi phí 

hoạt động từ nguồn thu phí thì được khấu trừ theo tỷ lệ xác định quy định tại 

Điều 5 Nghị định này; phần còn lại (nếu có) nộp ngân sách nhà nước... 

2. Phí thu từ các hoạt động dịch vụ do đơn vị sự nghiệp công lập thực 

hiện được để lại một phần hoặc toàn bộ số tiền phí thu được để trang trải chi 

phí hoạt động cung cấp dịch vụ, thu phí theo tỷ lệ xác định quy định tại Điều 5 

Nghị định này; phần còn lại (nếu có) nộp ngân sách nhà nước. 

3. Phí thu từ các hoạt động dịch vụ do tổ chức được cơ quan nhà nước có 

thẩm quyền giao thực hiện được để lại một phần hoặc toàn bộ số tiền phí thu 

được…”  

- Về lệ phí môn bài: Theo quy định về lệ phí môn bài phòng công chứng 

không thuộc diện được miễn lệ phí. 

- Về thù lao công chứng: Toàn bộ số tiền đã thu thì thực hiện kê khai, nộp 

theo quy định tại Khoản 2, Điều 3 Nghị định 120/2016 của Chính phủ đã nêu 

trên. 

Cục Thuế trả lời để phòng Công chứng số 1 được biết và thực hiện./. 

 

 Nơi nhận:                                                                              KT. CỤC TRƯỞNG                                                                                                                                                                            

  - Như trên;                                                           PHÓ CỤC TRƯỞNG  
  - LĐ Cục Thuế;                                                                          
  - Các phòng: TT-KT, NVDTPC, KKT;                                                                
  - CCT các huyện, TP; 
  - Website Cục Thuế; 
  -  Lưu: VT,TTHT.   
                                                                         

     

          Hoàng Trọng Thủy                         
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